

## · 我与中西医结合事业 ·

# 我的亲身经历

廖家桢

**作者简历** 廖家桢, 1930 年生于福建省长汀县。1955 年毕业于山西医学院医疗系, 从 1958 年以来, 一直从事中西医结合工作。主要研究方向是以中医气血相关理论为指导, 应用现代科学方法研究内科心血管疾病的防治。在全国首先开展心气虚实质以及益气中药治疗冠心病的临床疗效及其机理的研究, 有九项课题获部级成果奖, 发表学术论文 100 余篇, 出版了“Internal Medicine of TCM”(英文版, 被国家中医药管理局评为优秀外文中医著作; 已译成德文, 在德国出版发行。)等四部中西医结合专著。1987 年被评为有突出贡献的科学家, 1990 年被国家教委评为有突出科研成果的教师, 1994 年被英国剑桥传记中心纳入“世界知识界名人录”, 1994 年被美国传记研究所纳入 1994 年世界名人。历任国家科委科技成果奖医药卫生组评委, 国务院学位委员会学科评审组成员, 卫生部科委委员, 中华心血管学会委员等职。现任北京中医药大学内科教授, 博士生导师, 中国中西医结合学会副会长, 《中国中西医结合杂志》中、英文版编委, 德国魁茨汀中医医院科学委员会副主席等职。从 1991 年至今, 受组织委派与德国合作, 创建了德国第一家中医医院——魁茨汀中医医院, 为中医药走向西方世界做出了显著的成绩。

毛主席的“10.11”批示是中医药学发展的指路明灯。它首先肯定了中国医药学是一个“伟大的宝库”, 其次又明确指出“应当努力发掘, 整理提高”。如何整理提高? 又提出了举办西医学习中医班, 实行中西医结合, 并指出“这是一件大事, 不可等闲视之”。40 年来中医和中西医结合的主要成就, 是遵照毛主席批示这条正确途径所取得。

我有幸参加了由卫生部举办的全国第一届“西医离职学习中医研究班”。回忆 40 多年的往事, 真是甜酸苦辣, 涌上心头。1964 年我有机会在原卫生部郭子化副部长身边工作了一年多的时间, 他亲口对我讲了毛主席“10.11”批示的由来。我参加学习的研究班结业后, 卫生部党组给中央及毛主席写了一份总结报告。出乎意料的是报告上报后仅 3 天, 毛主席的批示就下来了, 足见毛主席十分重视此事。郭副部长高兴得奔走相告, 《人民日报》发表社论将毛主席的批示向全国、全世界公布, 于是在我国掀起了西学中和中西医结合的热潮, 于 1960 年在上海锦江饭店召开了全国第一届中西医结合大会, 交流学术成果, 针麻, 同病异治, 异病同治, 小夹板治疗骨折, 急腹症等皆是这次大会的主题。

为了进一步贯彻落实毛主席的批示, 促进中医和



中西医结合事业的发展, 尽快将中医宝库中的宝藏逐步挖掘出来, 于 60 年代初郭副部长认为中医学院办起来了, 教材也有了, 中医医院也建立了, 全国已有近千名西医离职学习了中医。当时迫在眉睫的是要办好中医医院, 让有真才实学的中医和西学中的人才能够充分合作, 努力发掘中医宝藏, 拿出成果, 提高疗效, 促进中医药学的发展。由郭副部长建议, 经卫生部党组决定, 除中医研究院外, 在北京, 上海, 天津, 福州, 武汉, 南京, 重庆, 成都, 西安等地, 以原有的中医医院为基础, 扩建九个中医、中西医结合的科研基地, 将该省、市有真才实学的中医以及学习优秀的西学中人员集中使用, 以便早出成果。我随同郭老到上述城市去落实基地的建立, 得到各省、市党委大力支持。于 1965 年底有的基地已经基本建立。然而, 1966 年起始的那场十年浩劫, 这些基地就随之消亡了。

70 年代初, 由于周总理的亲自关怀, 在全国掀起了防治“三管”(心血管, 脑血管和气管)、“一病”(恶性肿瘤)以及针麻研究的中西医结合高潮, 对保障人民的健康, 培养科研队伍, 发挥了积极的作用。使我国针麻镇痛的研究至今仍处于世界领先地位。

中西医结合是一种医学发展的新模式, 它符合科学发展的规律, 因而具有强大的生命力, 已受到了世界医学界的注视。然而, 它的发展不仅在研究思路, 途径等方面难度很大, 而另一方面, 所遇到学术偏见, 保守

势力的阻挠,可能是其他自然科学工作者很少遇到的。

我曾应邀参加在某研究所召开的一个有关中医发展的学术讨论会,在会上首先发言的是一位鼎鼎大名的宇航科学家,他明确提出中西医是两种不同的理论体系,中西医结合是不可能的。我在随后的发言中指出:两种不同学科相互渗透,产生新的学科是科学发展的必然规律,如果两种学科是一个理论体系就谈不上结合,核物理学与医学是完全不同的理论体系,但这两个学科相互渗透,就产生了“核医学”,化学和生物学相结合就产生了“生物化学”,中国有中医和西医这两种不同的医学并存,相互渗透,产生中西医结合新的医学学科也是历史的必然,并非西学中人员的痴心妄想。

70年代末,在批判“文革”错误的同时,有少数人企图借机批判毛主席有关中西医结合的英明论断,宣扬中西医结合将消灭中医,其代表作就是“结合一点,消灭一点,全部结合,全部消灭”。是谁将中医引入自我消灭的歧途?只能是这些封闭,保守思潮的鼓吹者。从伤寒论的六经辨证到温病的卫气营血辨证,就充分说明中医的发展历来走的是开放,充实,更新,提高的道路,是随着时代的发展而同步发展的。按“消灭论”者的观点,发展了卫气营血辨证简直是大逆不道,居然胆敢把六经辨证给“消灭”了。

1982年召开的衡阳会议提出了西学中的医生不应继续留在中医医院工作。中医学院的西医课程总时数减为500学时,但中医医院又要装备现代化的医疗设备等方案。很显然,这些方案的执行是不利于中医和中西医结合事业,为此,全国许多有识之士纷纷要求中西医结合研究会上书中央有关领导,反映情况,提出建议。于是由陈可冀教授执笔起草,由吕维柏教授和我稍作修改后,一份“紧急建议”就发送到中央有关领导和中西医结合研究会各省、市分会。该建议受到中央有关领导的重视,并作了明确的批示。有一位领导

的批示指出:“中西医结合是毛主席、周总理生前所倡导的,是最具生命力的……。建议政治局对此问题讨论一次”。1982年某日,有关领导来东直门医院召开了一次座谈会,听取对衡阳会议的看法。该座谈会有新华社和健康报的记者在场。在会上,我就以下问题请示领导:

- 衡阳会议提出:“突出中医特色是办好中医医院的方向”。我不知道办好西医医院的方向是什么?我认为,在中国,各种医院的办院方向应该是相同的,那就是“救死扶伤,实行革命的人道主义”,突出中医特色充其量只能说是中医医院的办院方针,而不是方向。

- 中医学院的学生只学500学时的西医课,这样的学生毕业后连化验单都看不懂,中医又如何走向世界?而中医医院又要装备现代化的医疗设备,又要把西学中的医生调离中医医院,那么要这些现代化的设备有何用处?又由谁来使用?座谈会上有关领导接受了建议,就衡阳会议的一些不切实际的提法进行了修正。

- 西学中和中医是一条战线的战友,是响应党的号召走上了中西医结合道路的,将他们调离中医医院,那么安排他们到何处工作?由于中央的英明,这一违背科学发展规律的措施最终未能全部执行。现在还有一件令人费解的事,中西医结合学科可以培养博士,硕士研究生,就是不能培养本科学士生。

好事多磨,回忆往事,可以锻炼意志,增强信心。改革开放的春风已吹遍祖国大地,全国欣欣向荣,形势喜人,中西医结合事业也正在沿着改革开放的正确道路,蓬勃发展,阔步前进。

最后录郑板桥咏竹诗以共勉:咬定青山不放松,立根原在破岩中,千磨万击还坚韧,任尔东南西北风。

(收稿:2000-02-20)

四十余年研究成果大总结 数十位学科带头人大手笔

中西经  
典巨著

## 《中国中西医结合临床全书》

定价:480.00 元

优惠价:288.00 元

顾问 崔月犁 董建华 陈可冀 名誉主编 陈敏章  
唐由之 尚天裕 高辉远 主编 李恩

全书包括临床十一个学科(内、外、妇、儿、骨、皮肤、眼、耳鼻喉、口腔、针灸推拿及诊断)近千种病症,每病按概述、病因病理、临床表现、实验室及其他检查、并发症、诊断与鉴别诊断、中医辨证、西医治疗、中医治疗、中西医结合治疗、预防护理等项详述,有的还专列中西医结合研究一项,内容丰富、资料翔实、兼收并蓄、实事求是,是目前比较系统、全面、权威的中西医结合临床专著。该书问世后,好评如潮。出版社再次重印,现货供应,款到发书。

6 折特  
别优惠

汇款地址:(免费邮资)北京 39 支局解放军医学图书馆内三想医药书店,邮编:100039,联系人:赵东升,电话:(010)68234503、68234504。

66931860(门诊近万种医药图书常年展销,备有详细书目,函索即寄)。